

广东省广州市中级人民法院

广州市中级人民法院印发《关于加强疫情防控期间矛盾纠纷多元化解的意见（试行）》的通知

各基层法院，本院各部门：

现将《关于加强疫情防控期间矛盾纠纷多元化解的意见（试行）》印发给你们，请遵照执行。



广州市中级人民法院关于加强疫情防控期间矛盾纠纷多元化解的意见（试行）

为深入贯彻习近平总书记关于新冠肺炎疫情防控工作的系列重要指示精神，全面落实中央、省委、市委、上级法院关于疫情防控工作的决策部署，坚持疫情防控和矛盾纠纷多元化解工作两手抓、两不误，保障人民群众合法权益和社会安定有序，结合我市法院工作实际，提出如下意见。

一、延伸司法职能，做好矛盾纠纷风险预防工作

1. 加强联络。强化与社区网格员、人民陪审员、人民调解员的沟通联系，充分发挥其贴近基层、贴近群众、了解民意的优势，掌握基层社区、村委因疫情产生的纠纷动态及法律需求。积极指导、参与社区和乡村矛盾纠纷排查工作，收集、分析因疫情产生的社会矛盾纠纷线索，联合社区、村委会做好风险评估，提出应对建议，把矛盾纠纷发现在初始、解决在基层。
2. 依法指导。积极指导、参与社区矛盾纠纷排查工作，收集、分析因疫情产生的社会矛盾纠纷线索，联合社区、村委会做好风险评估，提出应对建议。
3. 法律释明。密切关注受疫情影响较大的生产销售、餐饮旅游、交通物流等行业领域，积极走访受疫情影响企业，

及时把握司法需求，认真解答法律问题，适时发布典型案例、审判白皮书或司法建议，帮助解决企业因受疫情影响遇到的困难和问题，保障企业正常生产经营。

4. 宣传指引。加强法治宣传工作，人民法院及时通过官方微博、微信公众号、网上诉讼服务中心等各类网络司法服务平台，宣传相关政策和法律法规。通过庭审直播网、裁判文书网等司法公开平台，选取典型案例，以案释法，充分发挥司法的引领作用，从源头上预防矛盾纠纷的发生。

二、强化诉前分流引导，推动矛盾纠纷多元化解

5. 强化服务。加强在线司法服务，促进矛盾纠纷诉前化解。充分利用网上诉讼服务中心和 12368 诉讼服务热线开展诉讼指导和引导工作，做到来电必接、有问必答、有诉必应。对于疫情期间的法律问题、纠纷处理等咨询，针对不同需求，必要时联系相关职能部门对接处理，促进矛盾纠纷诉前化解。

6. 在线化解。强化网上多元调解，充分利用广州法院在线多元纠纷化解（ODR）平台和委派委托调解等方式，在线开展调解，确保矛盾纠纷多元高效解决、诉讼服务畅通便利。

7. 诉前委派。对于诉至基层法院的纠纷标的额在一千万以下的案件，除例外情形外，均应当适用调解前置程序，引导先行进行诉前委派调解；家事、医疗、消费、劳动争议

等重点领域案件全面纳入调解前置程序，人民法院在登记立案前可以委派人民调解委员会、特邀调解组织、特邀调解员进行诉前调解。

8. 快捷高效。建立涉疫情案件诉讼服务“绿色通道”，指定专人负责办理涉疫情案件的诉讼服务、诉调对接工作。

9. 突出重点。强化与相关主管部门、相关组织共建的涉民营企业纠纷诉调对接机制建设，加强特邀调解组织、特邀调解员对涉民营企业纠纷的诉前调解，做好调解指导与衔接工作，共同化解疫情影响下企业间的矛盾纠纷。

10. 联调联动。加强与人社部门、劳动仲裁委员会、劳动监察部门、工会的沟通协调，坚持保护劳动者合法权益和维护企业生存发展并重原则，充分发挥处理劳动争议调裁审衔接机制作用，尽可能通过和解、调解等方式及时高效化解劳动者与企业间的矛盾纠纷，促进劳动关系和谐稳定。依托人民调解、行政调解、行业调解、工会调解、律师调解等多元解纷联动机制，引导当事人服从疫情防控工作大局，理性选择非诉讼方式解决纠纷，促进社会和谐。

11. 分析研判。针对疫情引发的新类型纠纷，及时总结审判经验、健全裁判规则，及时做好调解人员的业务指导、培训工作，推动纠纷有效化解。

三、加强司法保障，优化司法确认程序

12. 司法确认。经人民调解委员会、特邀调解组织、特

邀调解员调解达成民事调解协议，当事人向法院申请司法确认的，积极引导当事人通过线上方式进行申请。受理法院充分利用信息化手段，采用“在线审查+电子送达”的方式，对司法确认案件实行全流程网上办理，减少疫情防控期间人员聚集流动。

13. 释明引导。对于涉疫情案件的司法确认申请，做好当事人法律释明工作，告知司法确认的法律后果，督促协议双方自觉履行，做到快速立案、快速审理、自动履行。调解未成功的，及时依法立案。